

# BACSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előzetes árak:  
Egy évre . . . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 50 kr.

Ryasz szám ára 4 kr.  
Hátói szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felélős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Szerkesztőség:  
Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája Kazinezy-utca.  
Telefón szám 119.

Kiadóhivatal:  
Kosuth-utca Vojnich-palotában  
Telefón szám 42.  
Nyitlár aerokint 20 krajczár.

## Különfélék.

— **Áthelyezés** Az igazságügyminiszter Gegei Árpád szabadkai járásbírói aljegyzői a lordai törvényeszköz ugyanazon minőségben áthelyezte.

— **Jóváhagyás.** A belügyminiszter az Ó-kéri „Magyar Népkör” alapszabályait jóváhagyási záradékkal ellátta.

— **Egy plébános alapítványa.** Nagy Béla b. monostorszegi plébános legújabbán a „Bács-B. vmegyei Tört. Társulatnál” tett egy 100 koronás alapítványt. Nemes gondolkodású lelképástor — a ki hőkezűségével a közügyek terén már régebben is feltűnt.

— **Hivatal vizsgálatra** érkezett január hó 31-én Ó-Becsére báró Vojnits István dr. főispán, Tripolszky Gyula titkára kíséretében és Gombos Béla országgyűlési képviselő vendég szerető házába szállott. A főispán váratlanul jött, mégis a főszolgabírói hivatalt a legpédásabb rendben találta. Ez okból sietett is ömeltósága dr. Balaton Gyula főbírónak, valamint az összes hivatali tisztviselőknél elismerését és dicséretét kifejezni. Különösen kiemelve főszolgabírói hivatali helyiségének czél szerű és szép berendezését. A főispán tiszteletére Gombos képviselő egy ünnepi vacsorát, dr. Balaton főbíró pedig diszbedét adott, melyekhez számosan voltak hivatalosak Ó-Becséről és a vidékről. — Szerdán délelőti fél 11 órakor Ó-Becse község előjárói tisztelegtek ö méltóságánál, aki a szolgabírói hivatalban fogadta őket. Gönczy János v. bíró igen szép és lendületes beszédben üdvözölte Ó-Becse területén a szeretett főispánt, akit a király legközelebb bárói méltóságra emelt. Azonkívül tisztelegtek ö méltóságánál a járási jegyzők is. A főispán csütörtökön a reggel vonattal távozott.

— **Halálozás.** Egy gyönyörű fiatal leányka halt meg e hó 4-én viruló életének 19-dik esztendejében. Hosszu csendes betegség ölte meg a gyönyörű leánykát, ki még az utolsó perczben sem hitte, hogy meg fog halni. Bizott ifúságának erejében, mely lefogja gyógyzni a kórt és mire megjön a tavasz, ö újra egészséges lesz, vidám, mint azelőtt. Hiábavaló volt hozzátartozóinak, orvosának ápolása, a halál erősebb volt, mint ök: Theodorovics lonka, városunk egyik legszebb lánya 4 én este örök áomra csukta le szemeit. Tegnap délután temették rendkívül nagy részvét mellett. Vajjon vigasztalhatja-e az őszinte nagy részvét övéi végtelen fájdalomát?...

— **Művészestély.** A bajai kereskedő ifjak egylete által folyó hó 18-án Abrányiné Wein Margit, Abrányi Emil Tollagi Adolf és Tarnay Alajos közreműködésével rendezendő művészestély műsora a következő lesz: 1. a) Chopin: Keringő. b) Tarnay: Gavotte. Elő-

adja Tarnay Alajos. 2. Sztójanovics: Ninon keringő. Éneklő: Abrányiné Wein Margit. 3. Tréfás népdal egyveleg. Előadja Tollagi A. 4. Költemények: Irta és felolvassa Abrányi Emil. 5. a) Massenet: Ouvre tes yeux bleus b) Bizet: Habanera (Carmen) Éneklő Abrányiné Wein Margit. 6. Liszt. Rhapsodia Előadja: Tarnay A. 7. a) Tarnay: „Nézek nézek”.... b) Magyar népdalok. Éneklő Abrányiné Wein Margit. 8. Rákosi Jenő: Elektra. Előadja Tollagi Adolf.

— **Elitte-piknik Ó-Kanizsán.** Ó-Kanizsa cremje f. hó 1-én gyönyörű pikniket rendezett az uri casno összes helyiségeiben, melyen csupán a szorosan vett helyi és környékbeli előkelőség vett részt. A szépek sorában láttuk a következőket: Csizsár Józsefné, Bednarz Károlyné, Huszagh Istvánné, Dégai Kálmánné, Dr. Roxer Gyuláné, Kiss Antalné, Kráhl Lajosné, Popovics Györgyné, Harai Lajosné, Kráhl Margitka, Kiss Aranka, Kiss Irénke, Kiss Rózsika, Maróthy Pannika, Német Juliska, Wolff Erzsike és még számosan, kik a felállított rózsalugasokban rejtőztek a névsor összeállításakor. Az első négyest 50 pár táncolta. A nagy körületekintessel rendezett muláság csak reggeli 8 órakor ért véget s a mulatni vágyó fiatalság, közöttük a lányos mamák leányokkal együtt másnap este 8 órakor tovább folytatták morzsa-bál címén. Mondja még aztán valaki, hogy Bácskában kihalt az ősi virtus. A felköszöntök sorát Kovács Samu tanár nyitotta meg, ki Vojta Antalt mint a rendező bizottság elnökre emelte poharát. Vojta igen szellemes beszédben üdvözölte dr. Löbl ügyvédet, Szappanos tanár az ó-kanizsai kis lányokat, Tóth Lukács pedig a tánczó fiatalságot éltette, melynek soraiban ö küzdött legjobban. Véget értek a felköszöntök Dr. Kossányi remek beszédjével, ki saját beteginek egészségére ivott. Hogy a referáda teljes legyen megemlítjük, hogy egy helybeli — a nevét sehogyse lehetett kitudni — költő „Az eltűnt rendező” című monológját adta elő óriási siker mellett. Raffai Ferencz. A kitűnő itál Ifkovics Antal casinói nagyvendéglős pinceszéjéből került ki.

— **Montóink működése január hóban.** A mentő osztály a múltévi hóban igénybe vettett a következő eseteknél u. m. Sebezés, sérülés 17, belső bajok 5, betegeknek a kórházba szállítása 10, elme beteg szállítás 4, tűzhöz kivonulás 6, Egyéb esetek 5, összesen 47 esetben. A folyó évben 47 esetben, 1896 év szeptember 12-től pedig, a mai napig összesen 545 esetben működött. II) A fertőtelenítőkhöz ellenőrzés végett e hó folyamán bejelentetett: Roncsoló toroklob 13 ezek közül fertőtelenítés eszközöltetett 5 esetben. Vörheny 12 ezek közül fertőtelenítés eszközöltetett 4, kanyaró 3 ezek közül fertőtelen-

ítés eszközöltetett 3, Hagymáz 7 ezek közül fertőtelenítés eszközöltetett 5 összesen 35 ezek közül fertőtelenítés eszközöltetett 17 esetben. A fertőtelenítőkhöz az év folyamán bejelentetett 35 fertőző betegségben szenvedő egyén. A szállodákban és sörházakban felállított gyűjtőperzselvényekben f. évi Január hóban befolyt 45 korona 60 fillér, ez összeg a testület pénztárába bevételezteit.

— **Tűz.** Tegnap reggel 9 óra tájban Vermes Gábornak a Mária Terézia parknál levő házában a kéménytől egy gerenda tűzet fogott, a megjelent tűzoltók azonnal lokalizálták a tüzet. A kár 50 frt, ami megtérül, mert biztosítva volt.

— **Megzavart leányozkötés.** Ujvidékről vasárnap délután egy rendőrlégényvel kocsin ment Gaál Rezső rendőrkapitány Mosorin felé. Amint az ut Káty felől Gyurgyevó felé tér át, látja, hogy nagyvágatva száguld két szürkével befogott kocsit, amelyen a lovakat egyre ostorozó kocsison kívül még két alak ül. Midőn a vágatató kocsit előtte vagy egy düllönyire elszáguldott, elfojtott női sikolyt hall a kocsiról s akkor látja, hogy a kocsit saroglyájában egy női alak fekszik. Faje a kocsin kívül lehajlva, hajzata szabadon lóg, s az egyik alak torkát szorongatja, s mellére kést szegez: leányrablók voltak. Utánuk eresztette saját fogatát s midőn vagy 100 lépésre beérte őket, rájuk kiáltott, hogy álljanak meg. Azok oda se hederítettek s csak még jobban ostorozták az anugy is veszettül vágatató lovakat. Erre Gaál a kéznél volt puskával a levegőbe lött — amazok csak egyre vágattak. No hát akkor „rajta, rajta!” odadobja a gyeplőszárt a lovak közé, s a tanult huszárllovak mint a fergeleg menek előre. Egy-kettőben utoléri az üldözött kocsit, elhalad mellettök, a gyeplő is kézbe kerül s saját kocsiját keresztbe fordítja az uton. Az üldözöttek nem menekülhetnek. Gaál leugrik a bakról fegyvert fog; a szökevények fenyegetődznek, de arra a kapitány legénye otlterem s a menekülőket megadják magukat. A derék kapitány és legénye bekisérik őket Gyurgyevóra, ahol épen észreveszik a leányrablást s utban vannak üldözni a tetteseket. No de hát nem volt többé szükség rá, mert Gaál átadta őket, a leányt is érintetlenül. A tettesek közül a szöktető szerelmes Marinkov Mika volt, Pavlov Koszta és Bodanov Paja, aki a gyurgyevói rendőrfelügyelő fia, — pedig neki segédkeztek. Az elrabolt leány Belyin Uros felső-kovilyi lakos leánya Mária, ki szüleivel együtt Gyurgyevón vendégeskedett néhány nap óta.

— **Megszökött a többoldából.** Egits Száva ujvidéki lakost, mint közveszélyes örlítelt, a nyáron felszállították a budapesti angyalöldi többoldába. Alig néhány napot töltött ott, a

mikor sikerült neki megszöknie. A szökésről az újvidéki rendőrséget értesítették s ez a nyomozásokat megindította. A nyomozásnak volt is eredménye, mert kiderítette, hogy a keresett Egits Száva Beocsiban pástorkodik. Intézkedés történt, hogy elfogassék s felszálltassék ujból a tébolydába.

— **Kemény Lajos szerződése.** Színházi direktorunk úgy látszik még az idén akarja társulatát elsőrangú erőkkel kiegészíteni. Most újabbán Kemény Lajost, a budapesti „Magyar színház” kitűnő baritonistáját szerződtette, aki már szerdán a „Dolovai nábob leányá”-ban tel fog lépni. Kemény Lajost már ismeri közönségünk a m. évi augusztus havában Pálcson tartott hangversenyéről.

— **Az ex-lex Adán.** Adai levelezőnk írja, hogy az ottani képviselőtestület az elmúlt hét szerdáján tartott közgyűlésen a f. évi február hó elsején esedékesé válандó 1200 frt illeték egyenértéknek az adóhivatalban leendő lefizetésére vonatkozólag kimondotta az ex-lex állapot törvénytelen voltát, miből kifolyólag a község eme tartozását nem hajlandó ez idő szerint kifizetni, hanem bevárja ama időpontot, midőn a törvényen kívüli állapot megszűnik, s majd akkor fizet.

— **Zár alá vett műbor Újvidéken.** Egy korcsmáros jelentést tett a rendőrségnél, hogy ő 30 hecto bort kapott D. N. baranya megyei borkereskedőtől s neki alapos gyanúja van, hogy az műbor. Mikor ugyanis a bort átvette azt teljesen használhatatlan és rosznak találta s ezért irt az eladó czégnék. Az eladó erre küldött neki egy kis hordó bort egészen ingyen azzal az utasítással, hogy ebből a rosznak talált bor minden hectójába 5 litert öntsön, s attól megjavul s a bor élvezhető lesz. Valószínű, hogy a kishordóban boresentia van. A rendőrség az egész bormennyiséget zár alá vette, s a kivett mustrákat vegyelmzés végett Budapestre felküldötte. A korcsmáros és borkereskedő nevét a vizsgálat érdekében kellett elhallgatnunk.

— **Öngyilkosság Újvidéken** Szubotich Sándor szilbási illetőségű 26 éves cipészsegéd e hó 30-án a dunai vashidon az alulról jövő személyvonat elé dobta magát, a mely fejét törzsétől elválasztotta. Többen láták, midőn öngyilkossági célból tettét elkövette, de abba megakadályozni nem tudták. Öngyilkosságának oka ismeretlen. Érdekes azonban, hogy egy lánnyal jegyben járt s már a jövő hétre volt kiírva az esküvő.

— **A sikkasztó albiró bűnyüge.** Keszler János ügyében a kir. törv. a végfárgyalást f. hó 4-én tartotta meg, a melyet azonban elnapolt. A tanács következőkép alakult: Elnök dr. Markovith Lajos; szavazó bírák: dr. Kovácsics Caesár és dr. Konyovits György. A vádhatóságot dr. Atányi József kir. ügyész képviselte. Védő dr. Pataj Sándor. A bizonyítási eljárás este 6 óráig eltartott, a mikor is az ügyész 4 tanu beidézését szükségesnek látta s ezért a végfárgyalás elnapolását indítványozta. A védő ellenzése daczára a kir. törvényszék helyt adott az ügyészi indítványnak.

— **Egy ünnepély leírása a bibliában.** Oma, házának sarja, a phoeniciai istenek imádója megesbesült vala, s visszavonula jezzéeli palotájába Elizéus ekkor átment a rámothi táborba, megállta a seregek fejedelmei előtt és szóla a buzgó Jehuhoz: „Beszédem vigyon veled, oh fejedelem!” Bementek a házba és ő Jehunak fejére tölté az olajat és mondá

néki: „Ezt mondja Jahveh, az Izráelnek istene: királylyá kentelek léged Jahveh népén, az Izráelben.” Jehu pedig kijöve az ő urának szolgáihoz és monda: „Igy s így szóla nékem, mondván királylyá kentelek téged. Azért nagy sietséggel kiki mind ragadá az ő ruháját és alá helyezteték a grádicsnak felső részére és trombitát fuvának, mondván: „Jehu uralkodik!” Igy mondja el egy királylyá kenés történetét a könyvek könyve, a biblia a tragédiák e tárháza. (Királyok k. 2. 9.) Az egyszerű szavakból komoly, őszinte, becsületes úép erős morális érzelmé dobog felénk, az az érzelem, mely áthuzódik egész nagy tragikus történelmükön. E történelem legkitűnőbb írott kuforrása az új nagy világtörténeti mű, mely ez eseményeket a legújabb adatok felhasználásával mondja el. A Marczali Henrik szerkesztésében megjelenő Nagy Képes Világtörténet ez, melynek most 11-ik füzeté jelent meg, gazdagon illusztrálva. Egy füzet ára 30 kr., kapható minden hazai könyvt. kereskedésben s a kiadó társulatnál. Megjelen minden héten egy füze.

### Öngyilkos asztalos segéd.

— A „Bácskai Hirlap” tudósítójától. —

Végtelen nagy szerelme miatt pisztolyt ragadott a kezébe tegnap este egy asztalos segéd s a pisztolyal kioltotta még fiatal életét, hogy oda költözhesen, ahol már nem fáj semmi . . .

Szorgalmas fiatal ember volt Imgrund Ferenc asztalos segéd s e miatt gazdája nagyon kedvelte. Utóbbi időben azonban nagyon ábrándos lett, amióta megismerkedett egy csinos, szőke leánnyal, aki irányában az első ismeretség után gyengéd vonzalommal viselteit. A leány azonban csak játszott vele, mert még fiatal 17 éves gyerek volt s nem vette komolyan vallomásait, ami miatt a szerelmes legényke nagyon elkomorodott s elhatározta, hogy még egyszer beszél a leánnyal, ha akkor is nemet mond, úgy öngyilkos lesz.

A napokban találkozott vele utóljára bevallotta előtte végtelen nagy szerelmét, a leány azonban most is hideg volt irányában azért is, mert más fiatal emberrel jegyben járt már.

Tegnap este a fiatal ember 9 óra tájban hazament lakására, egy darabig beszélgetett családijával, akik semmit sem vetek rajta észre. Ugy 10 óra tájban bement atyjának szobájába, magához vette atyjának forgópisztolyát, kiment az udvarra s egy félreeső helyen bal oldalába lőtt s a golyó összeroncsolta oldalbordáját. A lövés zajára atyja azonnal kifutott az udvarra s ott látta fiát, a földön heverve, orrán, száján és a sebhelyen folyt a vér — mellette feküdt a revolver.

A megrémült apa azonnal sietett a mentőkért akik az ügyeletes kapitánnyal együtt nemsokára megjelentek s miután a helyszíni szemlét felvették az öngyilkos fiatal embert a kórházba vitték.

Az egész uton halk, elhaló hangon folyton ezt mondotta:

„Jaj Katicám, ez mind te miattad van.”  
A kórházba érve, az inspekeziós orvos azonnal ápolás alá vette, de mindhiába volt minden törekvés, a legény folyton gyengébb és gyengébb lett, míg végre 12 óra tájban meghalt.

## J S Z I N H A Z.

### Hegedüs Ferenc vendégjátéka.

Február 2.

A Kornevillai harangok Gáspár apó szerepében lépett fel telt ház előtt ma Hegedüs Ferenc z. opera művésze. Vendégünk hatalmas alakítás érdemel csak említést, mert egyekben bizony gyenge előadás volt a mai. Indispozícióval küzdött úgy Gábos, mint Mihály és Váradi kedvéért meg is nyrbálták a darab zenéjét. Juhász elég szépen énekelte partiját, de minden hatás nélkül. Alig hangzott fel egy-egy taps gyenge este, mely a mi színészeinknek szólt. — Hegedüs művészetének hódolt ma a közönség. Minden felvonás és különösen a harmadik felvonás után négyszer hívták a lápmák elé. Utolsó felvonásbeli remekül előadott „Csim-csala-csalavér” dalt megismételtette a közönség.

### Nürnbergi baba másodsor.

Február 4

Ismét telt ház hallgatta a «Nürnbergi baba» gyönyörű muzsikáját. A mai estén azonban vendégművészeink Hegedüs Ferenc erős indispozícióval küzdött, nem szokott hozzá a mi szelős színpadunkhoz — berekedt. Gábos hangja is bágyadt volt, de sőt Mihály erős szervezete is kifáradt. Három erős este egymás után bizony nem csoda ha megviselte e három kitűnő művészt, kik az opera első előadásakor oly nagy műélvezetet nyújtottak a közönségnek. Ha ma este Gábos hangja bágyadt volt is, játékának művészetével elragadta a közönséget. A zenekar azonban kritikán alul működött.

Az opera előtt «A minister előszobájában» című dramolettben Deréki (Knabe) igazán szép játékában gyönyörködött a hallgatóság. Nagy igazsággal alakított Deréki, ez tán legjobb szerepe veterán színészeinknek. Zajos tappsal jutalmazta a nagy közönség játékát. A dramolett előtt rövid hangversenyben résztünk, Mihályi, Hegedüs és Juhász Ilona énekeltek néhány szép dalt. A hangverseny legszebb száma Juhász éneke volt, ki a Hugenottákból adta elő nagy hatással az «Apród dalt.»

Q.

### Közgazdaság.

A szőlő helyes metszése című szakmunka második bővített és átdolgozott kiadása ez év február havában fog megjelenni. Jellegje: «Szőlőt metszeni könnyű, de jól metszeni nehéz!» Az okserű szőlőmetszés tárgyalo ezen hasznos könyv most már a második kiadásban bővítve Maurer János, ismert nevű borász és lapszerkesztő tollából ered. Az egyes metszési módokat rajzokban is bemutatja. Kinek szőlője van, annak nélkülözhetetlen segédeszköze, tanácsadója és kincses bányája ezen könyv. Egy forint előleges baküldése mellett bérmentesen küldi meg szerzője, Maurer János (Kassa Maurer-udvar.)

### Törvénykezés.

— **A szabadkal kir. törvényszéknél e hétre kitűzött végfárgyalások.** Február 8. Trébits Gyula okir. ham. Bezzeg Antal s. t. s. Világos István s. t. s. Barkóczi Jánosé emberölés. Füstös Józsefé lopás. F. e. b. r. 10. Farkas István tűzvész okozás. Fülgy Vrecsák Mari lopás. Gyenes Pál lopás. Prokoss Antal hau. tan.